

聚焦学前教育法草案四大看点

新华社“新华视点”记者

学前教育是终身学习的开端,也是国民教育体系的重要组成部分。28日,学前教育法草案提请十四届全国人大常委会第五次会议初次审议。我国通过专门立法促进学前教育普及普惠安全优质发展。这个法律草案有哪些看点?“新华视点”记者采访了专家及幼教一线从业人员进行解读。

看点一:明确学前教育定位,补齐教育短板

办好学前教育是关系到广大人民群众幸福感获得感获得感重大民生工程。教育部负责人在向全国人大常委会会议作说明时指出,近年来,我国学前教育得到了快速发展,但总体看仍是国民教育体系的薄弱环节,发展不平衡不充分的矛盾还比较突出,“入园难”和“入园贵”的问题仍然存在,与人民群众的期待还有一定差距。

“从我国教育法体系横向层次来看,义务教育法、职业教育法、高等教育法作为规范初等教育、中等教育、高等教育的专门法律而存在,但作为教育学制一环的学前教育却缺乏专门的法律规范。”北京大学法学院教授湛中乐表示,现行的《幼儿园管理条例》等行政法规仅涉及幼儿园管理工作,亟需对学前教育整体予以立法保障。

草案的一大亮点,是明确了学前教育的定位。草案界定,学前教育是指由幼儿园等学前教育机构对三周岁到入小学前的儿童实施的保育和教育;强调学前教育是国民教育体系的组成部分,是重要的社会公益事业。

北京师范大学国家高端智库教育国情调查中心主任张志勇认为,草案突出了学前教育对全民族素质提升的奠基性意义,明确学前教育事业的公益属性,将为儿童健康成长创造更好的条件。

草案还提出,国家推进普及学前教育,构建覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系。

湛中乐表示,草案明确各级政府及有关部门的职责,让学前教育的公益性进一步落地,这对保障适龄儿童接受学前教育的权利具有重大意义。

看点二:强化政府责任,遏制过度逐利

为了实现“幼有所育”的目标,草案明确,各级人民政府应当依法履行职责,合理配置资源,缩小城乡之间、区域之间学前教育发展差距。

“所有适龄儿童应当享有相同的机会进入质量相当的幼儿园。”中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,政府在学前教育发展中应当发挥保底作用,保障最缺乏入园条件的幼儿能够享受同等的公共学前教育。

草案规定,国家建立学前教育资助制度,为家庭经济困难的适龄儿童等接受普惠性学前教育提供资助。幼儿园应当接收能够适应其生活的残疾儿童入园,并为其提供帮助和便利。

在张志勇看来,应当突出保障经济困难儿童、孤儿、残疾儿童等特殊儿童的学前教育服务需求,同时还要健全学前公共服务基本标准,保障资源得以合理配置。

近年来,“天价幼儿园”等现象时有发生,群众反映强烈,期待加强监管、遏制过度逐利。草案规定,任何单位或者个人不得利用财政性经费、国有资产、集体资产或者捐赠资产举办或者支持举办营利性民办幼儿园;社会资本不得通过兼并收购、协议控制等方式控制公办幼儿园、非营利性民办幼儿园。

“这些规定体现了鲜明的学前教育公共政策导向,即要抑制学前教育的商业化、市场化倾向,突出和强化政府责任,加强对学前教育事业的财

政投入和教师队伍建设。”张志勇说。

看点三:把保护学前儿童安全放在首位,防止保教活动小学化

学前儿童需要得到科学的保育和教育。草案提出,幼儿园对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任,应当把保护学前儿童安全放在首位。

清华大学附属小学成志幼儿园执行园长刘明霞介绍,该幼儿园把安全教育融入幼儿日常生活,帮助幼儿学习判断周围环境、设施设备、玩具材料可能出现的安全风险,增强安全防范意识,不断提高自护能力。

“学前教育立法,有助于将基层好的经验做法上升为硬性措施。3至6岁儿童缺乏自我保护能力,家庭、幼儿园、社区等必须发挥合力,营造安全的保育教育环境。”刘明霞说。

在保育方面,草案提出,幼儿园应当做好儿童营养膳食、体格锻炼、健康检查和食品安全、卫生与消毒、传染病预防与控制、常见病预防与管理等卫生保健管理工作。

湖北省省直机关第三幼儿园园长袁芒说:“这一规定让我们再一次明确了幼儿园应坚持保教结合、保教并重,为幼儿筑牢安全保护屏障。”

在教育方面,草案明确,学前儿童入幼儿园等学前教育机构接受学前教育,除必要的身体健康检查外,不得组织任何形式的考试或者测试。幼儿园应当以游戏为基本活动。防止保育和教育活动小学化,不得教授小学阶段的课程内容、采用小学化的教育方式。

“这些规定是对幼儿园保育教育实践中存在的小学化倾向的有力回应。”湛中乐表示,针对学前教育实践中保教质量偏低等问题,草案从立法层面对学前教育活动予以规范,有利于确保、提高学前教育质量。

看点四:加强教职工队伍建设,强化监督管理

幼儿园师资质量一直是群众的关切。学前教育法草案专章对教师和其他工作人员作出规定。

草案提出,幼儿园聘任(用)园长、教师、保育员、卫生保健人员、安全保卫人员和其他工作人员,应当在其入职前以及每年定期进行背景查询和健康检查;同时明确了不得聘任(用)的7类情形。

“目前一些幼儿园确实存在用人不规范的现象,亟需整顿规范。”刘明霞表示,草案的相关规定,有利于让专业的人干专业的事,创建科学的保教环境,不断提高园所保育教育质量。

规范之外,也有保障。草案明确,幼儿园及其举办者应当按照国家规定保障教师和其他工作人员的工资福利,依法缴纳社会保险费,改善工作和生活条件,保证同工同酬。幼儿园教师在职称评定、岗位聘任(用)等方面享有与中小学教师同等的待遇。

袁芒认为:“这些措施有利于幼儿教师队伍的稳定和健康发展。当幼儿教师待遇提高、感受到尊重,他们的工作动力和工作效率也会随之增强,进而为祖国的下一代提供更专业、更优质的学前教育。”

除了加强教职工管理,草案同样对幼儿园收费、办园质量等作出规范。

“草案要求,幼儿园应当执行收费公示制度,这有利于社会监督幼儿园提供质量和收费相匹配的保育教育服务。”储朝晖说。

(新华社北京8月28日电)

出教学导向,注重贴近青年学生认知特征和接受习惯,体现了大中小学思政课的一体化育人要求。教材编写过程中,理论界专家学者和一线中青年骨干教师广泛参与,马克思主义理论研究和建设工程办公室负责具体组织工作。

城镇,其周边都配有幼儿园、小学、中学。同时,在安置社区及周边新(改)建幼儿园10所、中小学20所,梅溪安置区幼儿园在2022年投入使用。

黄桂秀一家的变化,是邵阳县易地扶贫搬迁后续扶持工程的一个缩影。

既让搬迁群众能“搬得出”,又能“融得进、发展好”,该县以党建引领为导向,持续优化社区治理体系。该县在符合条件的安置区设立党支部2个、党小组21个,形成以党组织为核心、业主委员会为主体、群众互助组织为补充的基层治理组织体系。同时,不断推动社区文化建设。让感恩教育、公共文化、文明创建、民族文化“四进社区”,建设一批安置社区新时代文明实践站,完善提升一批安置社区文化娱乐设施,组织开展搬迁群众喜闻乐见的文娱活动,营造“守望相助、幸福和谐”的邻里关系,引导搬迁群众融入新社区、享受新生活。



8月27日,在西班牙巴伦西亚举行的2023世界艺术体操锦标赛集体5圈决赛中,由郭琦琪、郝婷、王澜静、蒲彦竹、丁欣怡组成的中国队以36.550分获得5圈单项金牌,这是中国艺术体操队首次获得世界冠军。图为中国队选手在比赛中。

新华社发(帕布罗·莫拉诺 摄)

世锦赛:中国队夺得5圈单项冠军

外交部发言人:金砖扩员顺应了历史发展潮流

据新华社北京8月28日电(记者温馨 冯欣然)28日的例行记者会上,有记者问:金砖扩员受到国际社会广泛关注。国际媒体评论称,此次扩员是金砖机制发展的重要里程碑,体现了“全球南方”崛起的历史潮流,也体现了不同区域国家对多极化国际秩序的共同期待。也有观点认为,金砖日益具备抗衡西方的强大力量,可能加剧阵营对立。中方对此有何评论?

外交部发言人汪文斌表示,在上周举行的金砖国家领导人第十五次会晤中,金砖国家领导人一致同意,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚作为新成员加入金砖,并欢迎其他有意愿并符合条件的发展中国家成为金砖伙伴国。这是金砖发展进程中的历史性时刻。

“此次扩员顺应了历史发展潮流,呼应了发展中国家普遍意愿,必将有力推进世界多

极化和国际关系民主化势头,有力推动全球政治经济治理体系朝着更加公正合理的方向发展,有力提升新兴市场和发展中国家在国际事务中的代表性和发言权。”汪文斌说。

“我要强调的是,金砖合作倡导开放包容、互利共赢,为的是实现共同发展、普遍繁荣,不搞阵营对抗,与‘小圈子’‘小集团’有本质不同。”汪文斌表示,金砖机制的蓬勃发展,是南南合作平台的拓展,是维护和平力量的增强,是世界正义阵线的扩大,是发展中国家团结合作的又一个重要里程碑,受到绝大多数国家欢迎。

汪文斌说,中方将同金砖伙伴一道,继续深化金砖战略伙伴关系,拓展“金砖+”合作模式,充实政治安全、经贸财金、人文交流“三轮驱动”合作架构,不断谱写新兴市场国家和发展中国家团结合作谋发展的新篇章,为推动构建人类命运共同体贡献力量。

两部门延续实施全年一次性奖金个人所得税政策

新华社北京8月28日电(记者王雨萧 申铨)为进一步减轻纳税人负担,财政部、税务总局28日对外发布公告,明确延续实施全年一次性奖金个人所得税政策。

根据公告,居民个人取得全年一次性奖金,符合《国家税务总局关于调整个人取得全年一次性奖金等计算征收个人所得税方法问题的通知》(国税发[2005]9号)规定的,不并入当年综合所得,以全年一次性奖金收入除以12个月得到的数额,按照按月换算后的综合所得税率表,确定适用税率和速算扣除数,单独计算纳税。同时,居民个人取得全年一次性奖金,也可以选择并入当年综合所得计算纳税。该公

告执行至2027年12月31日。

两部门当天还对外发布多则公告,明确多项个人所得税有关优惠政策延续实施。

公告明确,2024年1月1日至2027年12月31日居民个人取得的综合所得,年度综合所得收入不超过12万元且需要汇算清缴补税的,或者年度汇算清缴补税金额不超过400元的,居民个人可免于办理个人所得税综合所得汇算清缴。居民个人取得综合所得时存在扣缴义务人未依法预扣预缴税款的情形除外。

此外,延续实施外籍个人有关津补贴个人所得税政策和远洋船员个人所得税政策至2027年12月31日。

(上接1版②)

走进该服务中心6楼的半失能区,映入眼帘的是适老化的设施,“你看,卫生间安装了扶手,路面没有门槛方便轮椅进出,床和桌子都是实木,能承受力,还安装了助力扶手。”除此之外,还设有护士站,老人在房间里按响呼叫铃,护理员能够第一时间收到信息,并前往老人房间。该服务中心建设了康复训练室、多功能活动室、阅览室、休息室等配套养老服务设施,不同楼层有不同分区,可以满足老人锻炼身体、读书看报、交流时事、休闲娱乐的需求。

双清区老年养护院是双清区高质量推动落实养老措施的实例之一。近年来,双清区积极打造“区里有院、街道有中心、社区有点”的三级养老服务网格。在人口集中的街道建成5家街道综合养老服务中心,对59个社区做到养老服务中心建设全覆盖。先后建立了养老服务信息平台、养老服务监管指导中心、安联网络平台,并将资源进行整合利用形成“二平台一中心”。

自2022年实施的居家和社区基本养老服务提升行动以来,双清区共投入420万元为辖区内60周岁及以上经济困难的失能、部分失能老年人建设家庭养老床位400张、为800人提供居家养老上门服务,更好地满足老人居家养老服务的新需求,提升了老年人的幸福感。

落实兜底保障 公益养老更安心

走进双清区福利中心,郁郁葱葱的树木

格外醒目,老人们聚集在大厅看电视、唠家常。“院内有50张床位,其中大部分为高龄、失能、失智等需要长期照护的老年人。中心为他们提供24小时生活照料,从日常生活照料、每日健康护理诊疗,再到陪护送医、临终关怀,让老人们更有尊严、更具幸福感度过晚年。”双清区福利中心院长谭娟莹介绍道。

护理员走进曾先生的房间,一边查看他的身体状况,一边做好记录,还不忘叮嘱曾先生要注意营养的摄入。“这里养护好、空气好、服务态度好!”曾先生连用三个“好”称赞双清区福利中心,“我有糖足,之前腿上都是大大小小的溃疡,如今在护理员每日精细的养护下,已经看得出来溃疡的痕迹了。”

该福利中心是双清区养老公益性社会福利机构,是实施“民生为本”战略的兜底性、支撑性的民生项目,让“老有所养、老有所乐”更有保障。

近年来,双清区不断织密养老兜底保障网。在工作力量方面,双清区民政局机关设立了养老服务和社会救助股,今年3月,又成立了直属事业单位“双清区养老服务质量指导中心”,安排专人专班负责养老服务工作。

构建空巢老人互助养老服务体系。依托社区(村)养老服务中心,为空巢老人提供居家和社区养老服务,并定期组织老年活动。对不便到社区(村)养老服务中心休闲娱乐的老人,由“老年互助社”成员实行一对一上门走访服务,将老人遇到的实际困难记录在册,按一人一档建立走访台账,及时报相关部门研究解决。